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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores i senyors diputades. Començam la
sessió d'avui i, en primer lloc, els demanaria si es produeixen
substitucions.

Passam a la deliberació de l'ordre del dia relatiu al debat i
votació de les Proposicions no de llei RGE núm. 6154/23 i
RGE núm. 7419/23.

1) Proposició no de llei RGE núm. 6154/23, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a la construcció
dels nous centres de salut.

Començam el debat de la Proposició no de llei RGE núM.
6154/23, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa
a la construcció dels nous centres de salut d'Es Viver a Eivissa
i a Santa Eulària del Riu.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc
minuts. Quan vostè vulgui.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, presidenta, bona tardes a tothom. La
situació de la sanitat a Eivissa, sobretot per l'increment
important de població, requereix continuar ampliant els centres
invertint, evidentment, en Atenció Primària, i no només en
professionals, que també, sinó en les infraestructures,

Com hem comentat en altres ocasions, es va poder fer
durant els vuit anys anteriors un pla d'infraestructures el qual,
per mor de la pandèmia, per una banda, sí hi ha obres i
reformes que no es varen poder dur a terme, per una altra
banda, també succeeix que hi ha centres de salut que encara no
tenen el solar, és a dir, no hi ha cessió de solars per part
d'alguns dels ajuntaments, és una situació que també es
produeix i, evidentment, si ens trobam en aquest punt és
impossible començar la construcció. Es treballa molt o s’ha de
treballar molt amb els ajuntaments quan es detecten aquestes
necessitats.

Després, com vàrem comentar la setmana passada, el
procediment per arribar a la construcció del centre de salut, que
s’ha seguit aquests darrers vuit anys, supòs que hi ha altres
formes de fer-ho, és que una vegada que es té el solar es fa un
concurs d'idees per dissenyar el projecte arquitectònic i al
projecte arquitectònic guanyador, a més de guanyar aquest
concurs d'idees, se li fa un procediment negociat perquè
presenti el projecte definitiu del centre de salut que sigui. A
partir d'aquí, es pot iniciar el contracte de construcció i establir
el temps que sigui necessari per a la construcció del centre. 

També vàrem comentar que l'Atenció Primària continua
requerint d'un impuls important, és el nivell més accessible on
la població s'adreça, el 75% de la població, en diferents
ocasions al llarg del temps i és necessari adaptar els espais tant
per a la població com per als mateixos professionals. 

Quant a la població d'Eivissa, s’ha de dir que la població de
la ciutat d'Eivissa en els darrers vint anys ha augmentat i ha

passat de 30.000 habitants a 55.000 a l'any 2022, per tant, és un
increment molt important, i s’ha duplicat en el terme municipal
de Santa Eulària del Riu, passant dels 20.000 habitants als
40.000 a l’any 2022. 

Per això, proposam instar el Govern de les Illes Balears a
continuar amb el Pla d’infraestructures perquè es pugui
completar la construcció dels centres de salut; instar el Govern
de les Illes Balears a continuar amb el desenvolupament
permanent del Pla d'infraestructures d'Atenció Primària, per
detectar les necessitats de futur; comptar sempre amb la
col·laboració dels professionals; i, en el cas de l'any 2024,
designar una partida pressupostària, que recordem que són
quantitats petites, per al projecte arquitectònic del centre de
salut de Santa Eulària i la construcció, perquè en aquest cas ja
hi ha el projecte, del centre de salut d'Es Viver. 

Moltes gràcies. 

(La Sra. Vicepresidenta substitueix la Sra. Presidenta en la
direcció del debat)

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. En torn de fixació de posicions, per
part del Grup Parlamentari VOX té la paraula la Sra. Verdú,
per un temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gràcies, Sra. Vicepresidenta. Miri, nosaltres ja vàrem
informar a la comissió de la setmana passada que el Partit
Popular i VOX tenim un acord que diu que sí, que,
efectivament, s’executaria un pla d'infraestructures sanitàries
que permetés garantir l'atenció i que necessiten i que mereixen
els ciutadans de cada una de les nostres illes. 

I això es farà, però per millorar les infraestructures del
Servei de Salut i d'Atenció Primària, com preveu el Pla
estratègic que ja estava en marxa, doncs, s'ha de fer una revisió
d'aquests calendaris d’execució dels plans prevists i una revisió
de les assignacions pressupostàries. Com ja vàrem informar
també, es dotaria al Servei de Salut de les infraestructures
necessàries perquè donin una cobertura suficient, i per això es
fixaran calendaris i es determinaran quins centres són
prioritaris.

L'acord del Partit Popular i VOX també diu que es blindaria
un pressupost sanitari i que es faran auditories al sistema de
salut que permetin detectar i corregir els problemes o les
ineficiències de despeses que es puguin haver fet i que això es
posaria en marxa a l'any 2024. 

Per tant, la Conselleria de Salut entenem que farà tot el
possible perquè aquest projecte surti endavant, però marcant
l’agenda que l'actual equip de Govern, junt amb l’acord de
VOX, marqui en cada moment. Per tant, nosaltres, de moment,
votarem en contra. 

Moltes gràcies, Sra. Vicepresidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Verdú. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, vicepresidenta. Bona tarda, diputades i -crec
que només hi ha un diputat, ah!, no, n’hi ha més-, diputats.

Bé, des de MÉS per Mallorca donarem suport a aquesta
PNL presentada pel Partit Socialista. Entenem que és una dada
absolutament objectiva la necessitat de les millores de les
infraestructures sanitàries. Així ha estat els darrers vuit anys un
dels objectius prioritaris de la Conselleria de Salut i del Govern
de les Illes Balears.

I em sorprèn una mica la posició especialment... bé, sí, de
VOX i del Partit Popular, que veig que tendirà a ser la mateixa
que la de dimecres passat. 

És ver que faig un futurible en relació amb la posició del
Partit Popular, perquè no n'hem parlat encara i té torn posterior,
però m'agradaria destacar que va ser la mateixa
consellera de Salut la que, en seu parlamentària, a la seva
compareixença, quan explicava quines serien les prioritats de
la conselleria, entre elles anomenava el seguiment i, de fet, ho
va dir literal, que el seguiment, la continuació, l’impuls i la
millora del Pla d'infraestructures seria una de les línies mestres.
Per tant, no ho sé, em crida un poc l'atenció aquestes posicions
de sentit del vot.

En qualsevol cas, hi votarem a favor, creiem que és
necessari i creiem que és objectivament constatable, n’hi ha
prou a passejar-se un poc i fins i tot anar al teu centre, jo, per
exemple, en el cas de Montuïri, per veure que, efectivament, és
una necessitat que ha abastat les dues darreres legislatures,
abastarà aquesta legislatura, i jo m'atreviria a dir que continuarà
27, 31 i 31 per amunt. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, gràcies, Sra. Presidenta. Bé, és un poc un déjà vu de la
setmana passada. Nosaltres votarem a favor perquè, òbviament,
és una proposta que es fa amb un perfil constructiu i, a més,
amb una evident necessitat de continuar, com a mínim, el que
està començat, és a dir..., perquè no deixarem les coses a
mitges, i perquè quan es pren la decisió de construcció o de
rehabilitació normalment es pren d’acord amb informes tècnics
i no polítics, i són decisions que, si s'han pres, hem de convenir
que segur que eren necessàries.

Jo, en tot cas, sí que li diria a la Sra. Gómez, tocaya, que,
respecte del territori que jo conec, que és Menorca, açò es
queda curt, perquè sabem com està Ciutadella, que segurament
no es pot ni rehabilitar tal com està, que necessita de preses de

decisions molt potents; Sant Lluís s’ha quedat petit; Maó, a dalt
Sant Joan té problemes d'accessibilitat importants i també s'hi
ha de fer una bona reforma.

Però jo li compr un poc des del punt de vista a l'engròs, no?,
i crec que és difícil també entendre que no es pugui votar a
favor per part del partit que ara té el Govern o de qui li dona
suport perquè, òbviament, està feta amb un perfil molt
continuista que per a res no manlleva la possibilitat de qui
governa, que el completi, que el canviï i que el faci més gros.
Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari
Popular, té la paraula la Sra. Palau, per un temps de cinc
minuts. 

LA SRA. PALAU I BONED:

Gràcies, vicepresidenta, bona tarda a tots. Sra. Diputada, ja
l'exposició de motius és digna d'un míting electoral on
reivindiquen infraestructures que vostès varen anunciar durant
les dues darreres legislatures i que no varen executar, una
exposició de motius que veiem que es repetirà per a tots els
centres de salut, ja que és idèntica a la de la setmana passada. 

Sra. Gómez, segons va comentar a la darrera comissió, va
reconèixer que duien vuit anys analitzant de manera rigorosa
quines eren les necessitats sanitàries, vuit anys, Sra.  Gómez,
vuit anys d'abandó total de la sanitat a Eivissa, ja que a la seva
compareixença de novembre del 2017 ni tan sols contemplava
aquests dos centres de salut.

Estam molt contents de veure que actualment li preocupa la
situació sanitària a Eivissa, de fet, els mateixos pacients
oncològics de l'illa es varen haver de mobilitzar durant la greu
situació d'atenció sanitària que patien i eren atesos fins i tot per
telèfon.

El Govern de la Sra. Armengol ni tan sols va reconèixer la
greu situació sanitària que es produïa, de fet, vàrem haver
d'escoltar com un conseller eivissenc, el Sr. Josep Marí Ribas,
“Agustinet”, digué a una roda de premsa, el març del 2023, que
a Eivissa hi havia molt bona situació sanitària i que la cobertura
mèdica era l'adequada.

Tot això - els ho recordo- ho va dir el conseller després de
la concentració que el 3 de març del 2023 va aglutinar més de
400 persones a les portes de l'hospital Can Misses, per una
sanitat pública i digna, i que també hi donaren suport sindicats
metges i associacions de pacients i familiars d'Eivissa, com la
plataforma UNICEF, les entitats Elena Torres i Associació
Càncer de Mama Metastàsic.

Sra. Gómez, el Govern de Marga Prohens s’ha trobat amb
una dramàtica situació a la sanitat, el nou govern té molt clar
que una de les seves prioritats és la salut dels ciutadans, i en
tres mesos ho ha demostrat en reconèixer els principals
problemes de la sanitat i en prendre mesures per posar-hi
solucions, sobretot a l'illa d'Eivissa, com millores retributives
a places sanitàries de difícil i de molt difícil cobertura. 
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Des d'un primer moment, la consellera de Sanitat, la Sra.
Manuela García, va anomenar a la seva primera compareixença
davant el Parlament de les Illes Balears els grans reptes de la
conselleria, entre els quals va prioritzar posar en valor l'Atenció
Primària: “L'atenció primària és l'aposta més prometedora per
tenir una bona salut”, va anunciar.

Respecte de la construcció dels nous centres de salut a Vila,
a Es Viver i a Santa Eulària del Riu li record que el Servei de
Salut de Balears va adjudicar, el març del 2023, el concurs
d'idees de la reforma d'ampliació del Centre de Salut Es Viver
el projecte titulat Alma Ata, i quant al nou centre de salut de
Santa Eulària, l'ajuntament va fer, el 8 de maig del 2023, un
oferiment del terreny per a la construcció d'un nou centre de
salut al municipi, i tant els preocupava que va haver de ser el
govern de Marga Prohens qui donàs resposta a tal oferiment, ni
tan sols se’ls va contestar.

Sra. Gómez, efectivament, l'increment de la població fa que
haguem d'ampliar l'assistència sanitària per poder oferir un
servei adequat a la població, i és per això que la Conselleria de
Sanitat fa una anàlisi precisa i minuciosa per atendre tota la
població de les nostres illes per igual, no hi ha d’haver
ciutadans de primera i de segona.

Per tot el comentat, votarem en contra. Estam totalment
d'acord amb la necessitat del Centre de Salut Es Viver i del nou
centre de salut a Santa Eulària, però en la data i forma que sigui
la més adequada per dotar-los dels recursos humans i materials
necessaris per al correcte servei. Per tant, agrairia que deixin
treballar el Govern i la corresponent Conselleria de Salut, que
ha demostrat sobradament que una de les principals prioritats
d'aquesta legislatura és el sistema sanitari i la salut dels
ciutadans.

Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Palau. Per contradiccions, per part del Grup
Parlamentari Socialista, té la paraula la Sra. Gómez, per un
temps de cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, vicepresidenta. La veritat és que és normal
que se senti de vegades algun disbarat. Jo crec que cent dies,
quan un es troba un pla d'infraestructures sanitàries i se’l troba
fet, és realment un temps prudent i suficient per valorar si
aquest pla és oportú o no és oportú, perquè te’l trobes fet, per
tant, has de llegir una sèrie de fulls que..., a més, no són molts.

Blindar el pressupost -com deia la Sra. Verdú- no és
incrementar-lo, blindar-lo, a mi la paraula “blindar” em
grinyola prou; vull veure què passa amb els pressuposts, desig
no només, evidentment, que s'aprovin, sinó que també
s'ampliïn, que també va dir la consellera que s’ampliarien, i la
crec i esper que així sigui, perquè un increment del 3% només
serveix per mantenir el que hi ha actualment i fan falta prou
més milions per poder fer projectes nous, però, vaja, esper que
es pugui incrementar.

Quant a l'agenda, veurà..., si es fa un pla d'infraestructures
i es deixen previstes totes les passes fetes, s'entén que la passa
següent es pot fer, és per això que es presenta, i es presenta de
manera separada perquè la urgència no és la mateixa,
l'increment de la població no és el mateix. Aquí parlam de dos
centres en què es tancaria el vell, un és una ampliació molt
important, però els professionals ja existeixen; és a dir, no té
per què haver-hi un increment de població.

I si realment es pensa fer, idò, jo crec que, sincerament, un
any és temps més que suficient per poder posar les qüestions
per les quals instam el Govern, no?

Coincidesc amb la Sra. Gómez que a Menorca també hi ha
una situació de la qual crec que s'ha de parlar i s'ha de valorar
centre a centre, perquè també hi ha projectes en marxa i es
poden explicar en qualsevol moment. 

I després he de dir a la diputada del Partit Popular que, miri,
hem governat vuit anys, la salut ha estat una prioritat? Sí. S'ha
incrementat el pressupost en salut 100 milions d'euros? Sí. Que
s’ha reconegut sempre, perquè jo mai no he dit el contrari, que
manquen professionals de determinades especialitats, però, com
comprendrà, ni jo ni cap conseller amb dos dits de front anirà
a una illa a dir: això és un desastre; que és el que vostès
pretenen fer veure d'Eivissa. 

Cada vegada que he anat a Eivissa, i el que farà la
consellera quan hi vagi, serà posar en valor, reconèixer la feina
que fan els professionals, les grans inversions que s'han fet en
tecnologia, la quantitat de procediments que es fan d'un
hospital de tercer nivell com, hem dit, l'hemodinàmica, la
radioteràpia, que no es troben a altres hospitals comarcals. La
sanitat d'Eivissa és una sanitat excel·lent, com la de la resta de
les Illes Balears, on hi ha una mancança de professionals, com
passa també a la resta de les Illes Balears, i en determinades
especialitats preocupant, sí, com ha estat o és la manca
d'especialistes d’oncologia; però també d'anestèsia, però també
de pediatria a Manacor, i també d'altres moltes especialitats que
s’ha reconegut sempre. 

Ara, no es pot parlar de situacions dramàtiques, situacions
dramàtiques són quan no s'atenen les persones, els ciutadans. I
crear alarma social, com han creat vostès, doncs crec que és
d'una irresponsabilitat màxima i dir que els professionals, en
definitiva, no fan la seva feina. Perquè a Eivissa hi ha més de
500 professionals només a l'hospital que fan molt bé la seva
feina, i crec que s’ha de reconèixer com un dels millors
hospitals comarcals d'Espanya. Per tant, la situació no pot ser
mai dramàtica. 

La difícil cobertura la va preveure el govern anterior; no es
posin medalles que no són, reconeguin el que hi havia: han
reconegut la molt difícil cobertura, que encara no en sabem els
criteris, però és cert que l’han reconeguda vostès, però la difícil
cobertura està en marxa des del gener del 2023. 

Després, miri, li diré una cosa, les necessitats
d’infraestructures i la persona que duia les infraestructures al
Servei de Salut era un sots-director, altament qualificat i
capacitat, que en aquests moments és el director de Gestió. Per
tant, vostès l’han ascendit, em sembla perfecte perquè és un
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gran professional, i ell mateix, confiïn en ell, i veuran com no
els dirà res diferent del que plantejo aquí avui. 

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Acabat el debat, passam a
votar la Proposició no de llei RGE núm. 6154/23. 

Vots a favor? 

Vots en contra? 

En conseqüència, queda rebutjada, per 6 vots a favor i 7 en
contra, la Proposició no de llei RGE núm. 6154/23, relativa a
la construcció dels nous centres de salut d'Es Viver a Eivissa i
a Santa Eulària del Riu.

2) Proposició no de llei RGE núm. 7419/23, presentada
pel Grup Parlamentari Mixt, relativa a la implantació del
servei d’al·lergologia a les Illes Balears.

Continua la sessió i passam al debat de la Proposició RGE
núm. 7419/23, presentada pel Grup Parlamentari Mixt, relativa
a la implantació del servei d'al·lergologia a les Illes Balears.

Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula el Sr. Castells, per un temps de cinc minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, presidenta. Com és obvi, substitueixo la
diputada Gómez en aquesta proposició no de llei, i gràcies, Sra.
Presidenta, per donar-me la paraula per plantejar un tema aquí
que ja hem tractat en diverses ocasions i que és conegut, crec,
per tots els grups parlamentaris, que és la infradotació
d’al·lergòlegs a la sanitat pública de les nostres illes.

Tal com explicam a l'exposició de motius d'aquesta
proposició no de llei, l’Organització Mundial de la Salut
recomana una ràtio d'un al·lergòleg per cada 50.000 habitants,
això vol dir que les Illes Balears, amb una població
d’1.200.000 habitants, hauríem de tenir 24 al·lergòlegs al
sistema públic. I la veritat és que aquí, a l'exposició de motius
diem un, però la diputada Patricia Gómez -li agraesc, diguem,
l'atenció-, em va fer arribar una notícia en la que aquest
nombre, seguint els plans que tenia la conselleria, s'ha
incrementat des de fa uns mesos i ja en tenim dos.

Llavors, bé, la veritat és que estic convençut que els grups
estam d'acord amb aquest tema, durant la campanya electoral,
en el fòrum Alergomenorca 2023 ho vam poder constatar, però
la meva alarma va venir quan a la compareixença de la
consellera de Salut vaig plantejar-li aquest tema i em va
preocupar perquè vaig veure que ella no era conscient d'aquesta
problemàtica, concretament em sembla que va dir que l'atenció
als pacients amb patologies d’al·lèrgia era satisfactòria, quan,
precisament, el que reclamam, o el que reclamàvem des de tots
els partits, era que calia donar una atenció adequada a aquests
malalts, que aquesta especialitat ja fa molt temps que es té
superat que és una especialitat individual d'altres amb les que

havia estat associada històricament i que, per tant, el fet de
derivar alguns d'aquests pacients, em sembla que fins i tot la
consellera m'ho va dir, als otorrinolaringòlegs, als dermatòlegs,
bé, no és una solució satisfactòria en molts casos, perquè sí que
es poden atacar alguns dels símptomes, però no es tracta
adequadament aquests pacients. 

Bé, fruit de la resposta que vaig obtenir de la consellera,
vaig decidir presentar aquesta proposició no de llei per
sondejar altra vegada els partits polítics sobre l'acord en
aquesta matèria, sobre refer l'acord unànime i instar el Govern
a avançar en la posada en marxa d'un servei públic
d'al·lergologia, la qual cosa vol dir continuar amb els plans que
ja hi havia, de contractar, en els propers mesos, nous
professionals, també contractar personal d'infermeria per a
aquest servei i, per tant, poder tenir, en un termini breu -a la
proposició, concretament, parl d’un termini de sis mesos-, ara
la diputada Borrás, del Partit Popular, m’ha demanat que
parléssim una mica de veure si podríem arribar a un acord amb
la fixació d’aquest termini i, per part nostra, doncs hi ha
flexibilitat; és a dir, crec que el problema no ve tant del termini,
sinó que estiguem convençuts que hi ha una voluntat clara de
la conselleria d'avançar en aquest tema.

Realment, d’aquest tema nosaltres no en farem una qüestió,
però sí crec que és molt important que ens comprometem tots
i que, d'alguna manera, refem aquest consens al voltant de la
necessitat de posar en marxa aquest servei públic
d'al·lergologia. 

En el segon punt ens referim al pressupost, evidentment és
obvi que això té una afectació pressupostària i, per tant, el que
demanam al Govern és que en el projecte de pressuposts per al
2024 s'incloguin les partides necessàries per desplegar aquest
servei que demanam. 

I després, en el tercer punt, evidentment el que venim a dir
és, bé, això és un començament, posar en marxa aquest servei,
però evidentment cal una feina de continuïtat, cal treballar de
forma perseverant i amb totes les Illes, perquè, evidentment,
està molt bé que a Son Espases hi hagi un servei de referència
d'al·lergologia, perquè en els casos més greus que no poden
atendre els metges de família es puguin derivar els pacients,
però el que diem és que cal avançar en els propers anys perquè
això, aquest servei, es desplegui a les diferents illes i, per tant,
pugui haver-hi l'atenció adequada a totes i cadascuna de les
nostres illes. 

Aquesta és a grans trets la proposta que els faig i, per tant,
qued a l'expectativa de les seves intervencions. Gràcies, Sra.
Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sr. Castells. En torn de fixació de posicions té la
paraula la Sra. Gómez, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Moltes gràcies, vicepresidenta. Vull dir que per part del
Partit Socialista donarem suport a la proposició no de llei. No
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sé si amb el comentari que ha fet, Sr. Castells, el punt número
3 s’esmena o no, els terminis, o queda com està. Bé, no ho sé.

(Remor de veus)

Ah, sí, al primer es posava sis mesos. Bé, he de dir que per
a enguany hi havia un pressupost o estava pressupostada la
contractació de dos al·lergòlegs, dues infermeres i una tècnica
en cures auxiliars d'infermeria, es va treure una convocatòria,
per això, el Sr. Castells hi feia referència, en aquests moments
hi ha dos al·lergòlegs, però hi ha pressupostat un tercer
al·lergòleg per a enguany i hi havia una planificació per als
anys següents 

En qualsevol cas, com dic, pensam que, una vegada
desenvolupat el servei, doncs s'ha de continuar treballant en
aquesta línia i, per tant, hi donarem suport.  Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Gómez. Per part del Grup Parlamentari VOX
té la paraula la Sra. Verdú, per un temps de cinc minuts. 

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Bé, gràcies, Sra. Vicepresidenta. Poca cosa més a dir sobre
aquesta proposta, jo crec que tothom ha d’estar d’acord amb la
importància que té aquest projecte. És veritat que s’haurà
d’atendre un calendari per posar en marxa aquest servei i la
previsió concreta, però és veritat que també, durant la
legislatura passada, ja es va aprovar una proposició no de llei,
relativa a la implantació d’aquest servei, i que va ser aprovada
amb el suport de tots els grups parlamentaris. 

Nosaltres creiem que és una proposta molt convenient, ja
que a les nostres illes, tot i que són meravelloses, és veritat que
tenim un clima prou propici per a les al·lèrgies i aquesta
situació afecta una part molt important de la nostra població.

Per tant, nosaltres li donarem suport i hi votarem a favor.
Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Gràcies, Sra. Verdú. Per part del Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, vicepresidenta. Breument, MÉS per
Mallorca donarà suport a aquesta PNL presentada per MÉS per
Menorca, entenem que és una proposta constructiva i
necessària, els processos d'especialització de les malalties, és
a dir, l'atenció especialitzada ha d’existir, és necessària per a
una bona resposta a les patologies, i que, en qualsevol cas, un
acord previ i, com deia la Sra. Gómez, ja havíem iniciat aquesta
tasca.

Creiem que és adequat, no només executar els pressuposts
del 2023, sinó plantejar el desenvolupament cap als pressuposts

del 2024, que ja en farem el seguiment corresponent perquè
s’hi incloguin les partides. Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Carrió. Per part del Grup Parlamentari Popular
té la paraula la Sra. Borràs, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. BORRÁS I ROSSELLÓ: 

Gràcies, vicepresidenta, bona tarda a tots els diputats i
diputades. En primer lloc, abans de res, vull agrair als
professionals que han dut fins ara l’al·lèrgia, a la Dra. Chugo,
però també als professionals que fins ara han tengut cura dels
al·lèrgics d'aquesta comunitat autònoma, els dermatòlegs, els
immunòlegs, els pediatres, els otorrinos, que em consta que ho
han fet molt bé i han tengut molt bona cura dels nostres malalts
al·lèrgics, perquè no han estat desatesos, com deia el Sr.
Castells, els han atès de la millor manera possible.

He de dir-li al Sr. Castells que, efectivament, tots els partits
vàrem firmar un compromís per implementar i impulsar el
servei d’al·lèrgia i que, si ens ho hagués demanat, nosaltres
també li hauríem firmat avui la PNL.

I, per una altra part, he de dir-li que la consellera, si revisa
les paraules que va dir, que jo les he revisades, diu que “me
comprometo con este servicio”. És veritat que no sabia ben bé
de què li parlava, tal vegada va ser culpa meva que no li vaig
dir que teníem aquest pacte o que havíem signat tots els partits
aquesta PNL. Bé, ella va dir “me comprometo”, perquè així
està recollit en el Diari de Sessions.

I tal com va dir el Grup Parlamentari Popular, en el Pacte
de l’Hotel Hamilton, a l’Alergomenorca, allà vàrem dir que ens
comprometíem a fer una unitat docent i en això fem feina,
perquè era l’única manera que havíem arribat, a més, allà, no
només nosaltres, sinó més gent, després, que va haver-hi durant
l’horabaixa, com el president de la Comissió de Docència,
varen arribar a la conclusió que era creant una unitat docent
com es formaven professionals i era la millor forma d’atreure
professionals i de retenir-los.

I què hem fet des de llavors? Com saben vostès, la persona
que duia l’al·lèrgia en aquesta comunitat autònoma era al
Servei d’Otorrino de Son Espases i, com que estava tota sola
adscrita a aquest servei, no li podíem donar ni tan sols el nom
d’unitat ni de servei, i nosaltres, des del mes de setembre, el
que hem fet ha estat crear una unitat funcional, es diu GHF, que
és un Grup Funcional Homogeni, que des d’aquest moment ja
s’hi poden derivar malalts des del mateix Hospital de Son
Espases, com a primeres visites, abans s’havien de derivar al
Servei d’Otorrino i ara ja es poden derivar directament. Era una
primera passa per tenir una unitat.

I s’ha parlat amb els dos professionals, perquè un altre dels
requisits per tenir la unitat docent acreditat és tenir un espai
físic i no estava previst tenir un espai físic. I si havia de venir
un tercer otorrino, que, per cert, no estava pressupostat, perquè
sí que hem tengut accés a la proposta de creació d’aquesta
unitat docent i no estava pressupostat el tercer al·lergòleg per
a enguany, el segon sí, però el tercer no, i per a l’any que ve hi
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havia exactament els mateixos euros, 316.000, no estava
pressupostat.

Nosaltres durant l’any que ve, durant el 23, sí que pensam
fer una convocatòria.

I una altra cosa, un altre requisit important per tenir
l’acreditació de la unitat docent i perquè puguem formar
professionals en al·lèrgia és fer el calendari de totes les
sessions clíniques, i es fa, ja s’han acreditades les sessions que
es feien en el Comitè d’Al·lèrgia, però ara es faran les que fan
aquestes dues personetes.

I com que vàrem dir que volíem crear la unitat docent, són
les primeres passes, que ja tenim una reunió prevista amb la
Direcció General d’Acreditació per poder acreditar aquesta
unitat docent i, com els dic, poder formar residents.

Per finalitzar, vull dir-los que, com que avui és el Dia
Internacional de l’Òpera, vull dir-los que al Grup Parlamentari
Popular en aquesta comissió no ens agradaria que ens cantessin
l’ària del Rigoletto.

Moltíssimes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Borrás. Per contradiccions, per part del Grup
Parlamentari Mixt, té la paraula el Sr. Castells, per un temps de
cinc minuts.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, la veritat és que és molt
sorprenent que costi tant crear aquest servei a les Illes Balears,
de fet, és una especialitat MIR reconeguda i que és present a
totes les comunitats autònomes, és a dir, l’única comunitat
autònoma que no el té és la nostra.

I aquí, doncs, a banda de la major o menor prioritat que li
hagin donat els governs, doncs també sabem que hi ha
interessos, sobretot d'alguns professionals del sector privat,
doncs que tal vegada ja els va bé que no hi hagi aquest servei
públic. 

Jo crec, Sra. Borrás, i li agraeixo molt les explicacions, i
crec que és molt important el tema de la unitat docent i poder
crear i poder formar al·lergòlegs, però també és important
poder donar les teràpies adequades als malalts. Jo crec que...,
jo no soc metge com vostè i, per tant, ja em perdonarà, li ho dic
des de la meva visió, potser més aviat com a pacient, home, que
si hi ha una especialitat que és al·lergologia no tinc cap mena
de dubte que qualsevol professional que ha tractat un malalt
al·lèrgia ho ha fet el millor possible, però si a les altres
comunitats autònomes existeix aquest servei, tal vegada sí que
pens que és probable que no l'haguem atès aquest malalt tan bé
com a la resta de comunitats autònomes. Per tant, les dues
coses poden ser veritat: els metges no han fet el millor possible,
però, probablement, com a sistema, no hem estat capaços de
donar el tractament, almenys tan bo com a la resta de
comunitats autònomes, on hi ha un al·lergòleg. 

Per tant, a mi em sembla molt bé el compromís del Govern.
Jo també li agraesc que hagi reproduït les paraules exactes que
va dir la consellera, a mi em va fer l'efecte que ella no estava
concernida amb aquest tema, jo el que record és que ella va dir
que el tractament que rebien els mals d’al·lèrgia era perfecte.
Llavors, és a dir, estic d'acord amb vostè que probablement era
el millor que se'ls podia donar, però sí que pens que també se'ls
podria donar un millor tractament, i crec que anam cap a aquest
camí, no?, i això és el que és important.

Vostè no ha pensat a dir-ho, ho diré jo, la Sra. Borrás, com
deia, em demanava si podíem canviar el termini. I jo li he dit
que enlloc de canviar-lo, jo li proposava llevar-lo. Però després
he pensat, Sra. Borrás, que si el llevam queda igualment de sis
mesos, perquè, d'acord amb el Reglament, el compliment de les
PNL és de sis mesos. Aleshores vostè em volia proposar un
termini de dos anys, jo tal vegada li podria proposar d'un any,
perquè, a veure, entenc que si la cosa està en marxa..., o sigui,
abans de l'estiu en teníem un, ara ja en tenim dos; vostès estan
compromesos amb què n’hi hagi un tercer, crec que un termini
d'un any és un termini, perquè un any passa molt ràpid,
peremptori, eh, i a la vegada els dóna temps per assolir això. 

Llavors, jo, en ares del consens i perquè, evidentment, la
meva voluntat no és posar en evidència ningú, sinó que això tiri
endavant, si a vostè li sembla bé i a la resta de grups també els
sembla bé, doncs que ens marquem el termini d'un any per
poder supervisar que aquest tema avança com toca, doncs per
a mi no hi hauria cap mena de problema. 

Per tant, aquesta seria la transacció que d’alguna manera
seria canviar el termini de sis mesos per un termini d’un any.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Castells. Idò consideram que el PP, la Sra.
Borrás li ha fet una esmena in voce i el punt número 1 quedaria
de la següent forma, el Sr. Castells ho ha acceptat i quedaria:
“El Parlament de les Illes Balears insta el Govern de les Illes
Balears a posar en marxa, en el termini d’un any, un servei
públic d’al·lergologia amb implantació a les diferents àrees de
salut i amb l’objectiu d’atendre la demanda de tots aquells
pacients que requereixin aquesta atenció.”

És així? Estan tots els grups d’acord amb aquesta esmena in
voce? D’acord.

Idò passam a la votació dels tres punts de forma conjunta.

Vots a favor?

Idò podem considerar aprovada per unanimitat la
Proposició no de llei RGE núm. 7419/23, relativa a la
implantació del Servei d’Al·lergologia a les Illes Balears.

I no havent-hi més assumptes a tractar s’aixeca la sessió.
Moltes gràcies.
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